

· 产业动态 ·

王祥喜任国家能源集团董事长

北京商报讯(记者 李振兴)3月4日,国家能源集团召开中层以上管理人员大会,中共中央组织部有关负责同志宣布王祥喜同志任国家能源集团董事长、党组书记,原董事长、党组书记乔保平到龄退休。

王祥喜1962年8月出生,调任国家能源集团之前,任湖北省委常委、省政法委书记,早期曾长期任职于煤炭系统,2000年之前,曾任湖北省煤炭工业厅副厅长、湖北省煤炭行业管理办公室主任等职。

据了解,国家能源集团由原中国国电集团和神华集团有限责任公司合并而来,2017年11月挂牌成立,乔保平任首任董事长、党组书记。

王祥明将担任华润集团总经理

北京商报讯(记者 王晓然 徐天悦)据华润官方微博账号发布消息,3月4日下午,华润(集团)有限公司召开领导班子扩大会议。受中共中央组织部领导委托,中共中央组织部有关干部局负责同志宣布了中央关于华润(集团)有限公司总经理调整补充的决定:王祥明任华润(集团)有限公司董事、总经理,免去其中建筑集团有限公司董事、总经理。

公开信息显示,王祥明在建筑工程领域工作多年,曾任中国建筑党组成员、中国建筑股份有限公司副总裁,2016年5月出任中国建筑董事、总经理、党组副书记。

中国建筑集团有限公司正式组建于1982年,是国内专业化发展最久、市场化经营最早、一体化程度最高、全球规模最大的投资建设集团,也是我国建筑领域唯一一家由中央直接管理的国有重要骨干企业。

原任华润(集团)有限公司总经理的罗熹已于去年9月调任国内保险业巨头中国太平保险集团党委书记、董事长。

中国铁塔去年净利同比增36.4%

北京商报讯(记者 钱瑜 濮振宇)3月4日,中国铁塔股份有限公司(以下简称“中国铁塔”)发布2018年度业绩公告。财报显示,2018年中国铁塔实现营业收入718.19亿元,同比增长4.6%,实现净利润26.5亿元,同比增长36.4%。

其中,塔类业务收入685.97亿元,占比95.5%,同比增长2.3%;室分业务收入18.19亿元,占比2.5%,同比增长41.7%;跨行业业务收入12.22亿元,占比1.7%,同比增长超过6倍。

在盈利能力方面,2018年中国铁塔EBITDA(税息折旧及摊销前利润)达到417.73亿元,同比增长3.5%,EBITDA率为58.2%,保持较高水平。董事会建议派发截至2018年12月31日止年度末期股息为每百股0.225元(税前),全年可分配利润派息率为55%。

在现金流和债务方面,2018年中国铁塔实现经营活动现金流量净额为455.4亿元,资本开支约264.66亿元,现金流状况进一步改善。截至2018年12月31日,公司总资产为3153.64亿元,净债务杠杆率为34.4%,较上年同期降低19.4个百分点。

中国铁塔董事长佟吉禄在财报中称,中国铁塔全面推进“一体两翼”战略落地,塔类与室分业务为主的一体业务是公司稳定发展的核心基础,跨行业与能源经营为主的“两翼业务”是公司可持续发展的重要支撑。

据了解,中国铁塔是由中国移动通信有限公司、中国联合网络通信有限公司、中国电信股份有限公司和中国国新控股有限责任公司出资设立的大型通信铁塔基础设施服务企业。公司主要从事通信铁塔等基站配套设施和高铁地铁公网覆盖、大型室内分布系统的建设、维护和运营。

广州浪奇被诉拖欠近千万美元货款

北京商报讯(记者 钱瑜 白杨)3月4日,广州市浪奇实业股份有限公司(以下简称“广州浪奇”)发布涉及仲裁公告称,近日收到《中国国际经济贸易仲裁委员会仲裁通知书》(2019)中国贸仲京字第019466号》及《兴发香港进出口有限公司(以下简称“兴发香港”)作为申请人提出的《仲裁申请书》,获悉兴发香港就与广州浪奇发生的经销合同纠纷向中国国际经济贸易仲裁委员会提起仲裁,中国国际经济贸易仲裁委员会已受理此案。

回顾广州浪奇的业务可以发现,广州浪奇是中国华南地区最早的洗涤用品生产企业,于1993年在深交所挂牌上市,主营业务为洗衣粉、液体洗涤剂、皂类和日化洗涤材料等。

据悉,此次诉讼起源于2018年1-10月,根据兴发香港与广州浪奇签署的合同约定,兴发香港与广州浪奇先后发生了21笔交易。兴发香港指出,其中7笔交易已按照双方签订的销售合同约定向广州浪奇转移了货物所有权。广州浪奇以无法提取货物为由拒不支付货款。兴发香港则提出广州浪奇未按合同约定付清货款的行为实质上构成了合同违约。截至目前,广州浪奇拖欠兴发香港货款936.88万美元,根据兴发香港诉讼请求,要求广州浪奇支付拖欠货款及相关赔偿费用。

不过,广州浪奇在公告说明中称,2018年10月,广州浪奇收到兴发香港发出的提货单后到仓库提货,被告知无法提货,广州浪奇立即与仓库交涉,第一时间告知兴发香港,涉及本次仲裁的7笔交易无法提取货物,并派员与兴发香港方面的人员共同到上海仓库对相关情况进行了确认。广州浪奇为确保自身利益不受损,在未能取得货物前暂未向兴发香港支付货款,兴发香港对此情况已知悉。本次兴发香港提起仲裁前并未事先知会广州浪奇。

对于此次仲裁影响,广州浪奇称,由于本案尚未开庭审理,对公司本期及期后利润的影响具有不确定性,目前生产情况正常,未受到可能发生的仲裁影响。

电信老帅杨杰接棒中国移动

中国移动与中国电信的两强竞争日趋白热化,两家企业的高层也开始发生变化。3月4日,北京商报记者从中电信方面获悉,中国电信在总部举办了欢送仪式,原董事长杨杰前往距离不远的中国移动大楼履新中国移动董事长。业内人士表示,三大运营商高层之间的换防并不罕见,但在5G商用竞争即将展开的当下,此番人事调整无疑会给移动和电信未来的战略布局增添一定变数。

杨杰履新

3月4日,中国移动上午召开了中层以上管理人员大会,会上中共中央组织部副部长张建春宣布了中央关于中国移动主要领导调整的决定:杨杰任中国移动董事长、党组书记,免去尚冰的中国移动董事长、党组书记职务。

不过,谁将接替杨杰出任中国电信新任董事长,暂时尚不知晓。对于中国移动原董事长尚冰的去向,有消息认为到龄退休。北京商报记者注意到,出生于1955年的尚冰目前已经64岁。在2015年,中组部曾宣布中国移动时任董事长奚国华退休,当时奚国华的年龄就是64岁。

此次履新中国移动董事长的杨杰于1984年毕业于北京邮电大学无线电工程专业,在电信系统中任职长达数十年。早年,杨杰曾任山西省电信公司总经理、中国通信集团公司北京研究院副院长、中国电信北方电信事业部总经理等职。

2004年,时年42岁的杨杰成为中国电信集团高层中最年轻的副总经理。2011年,中国电信首次启用公开招聘总经理,时年49岁的杨杰成为中国电信集团史上最年轻的总经理。

实际上,三大运营商“一把手”互调任早有先例。2004年,因当时中国电信原总经理周德强退休,时任中国电信副总经理、党组副书记的常小兵调任中国联通出任董事长、党组书记;时任中国移动副总经理的王晓初调任中国电信董事长、党组书记、总经理;



时任中国联通董事长的王建宙则调任中国移动总经理。

2015年8月,中国移动、中国联通、中国电信之间再次换防,中组部宣布奚国华卸任中国移动董事长,由工信部副部长尚冰接任,中国联通董事长常小兵及中国电信董事长王晓初将对调。

两强竞争

虽然尚冰已正式卸任中国移动董事长,但在此前履职的三年多时间里,一直主推“宽带提速”的尚冰无疑给中国移动带来了不小的改变。

在2015年调任中国移动任董事长之前,尚冰作为分管电信行业的工信部副部长,一直是工信部“宽带提速”行动的带头人,工信部早年关于提速降费的目标,也是由他对外公布的。

自尚冰上任后,中国移动在有线宽带等市场的“提速降费”进程也一直高歌猛进,2013年才获批宽带业务牌照的中国移动,入局这一市场的时间较晚,但在尚冰等人的推动下,中国移动通过持续的“提速降费”实现了在宽带市场的后来居上。

2016年10月,中国移动的宽带用户规模超越中国联通,2018年9月,中国移动首次超越中国电信成为宽带市场“霸主”。截至2018年底,中国电信有线宽带用户数为1.45亿户,全年累计净增用户数为1226万户;中国移动有线

宽带用户数为1.56亿户,全年累计净增4400.3万户。

作为中国移动的新任董事长,杨杰则更关注移动业务。近两年来,面对中国移动咄咄逼人的“低价牌”,杨杰掌舵下的中国电信没有选择与中国移动在宽带市场上正面厮杀,而是另辟蹊径,大力加码中国移动的核心腹地——移动通信业务。

2018年,三大运营商中,中国电信的移动用户净增数最多,达到5304万户。如果继续按照2018年的用户规模增长速度,到2019年6月,中国电信的移动用户就将超过中国联通,成为市场第二名,进而缩小与中国移动的差距。此外,截至2018年12月底,中国电信4G用户在移动用户中的渗透率达80%,领先另外两家,中国移动为77%,中国联通尚不足70%。

在独立电信分析师付亮看来,2018年中国电信和中国移动正互攻对方的腹地。总体来看,中国电信的移动用户和4G用户增量都列第一,中国移动成功实现了移动业务对有线宽带业务的拉动,宽带用户快速增长,离市场占有率第一已不远。”付亮说。

格局变数

不过,对于中国移动而言,移动业务既是自身的传统优势,也正成为一个面临着越来越多挑战的业务领

域。中国移动2018年三季度运营收入为1759亿元,同比下滑2.6%,其中通信服务收入同比下滑3%。从运营数据来看,中国移动的增速总体呈下滑趋势。7-9月,中国移动出账用户数量同比增速分别为4.61%、4.49%和4.42%。

付亮对此解释称:“三家运营商在履行国家提出的‘降费提速’要求,但是流量单价的降幅并没有带来足够的用户量增加”。

业内人士认为,在中国电信成绩不凡的杨杰履新中国移动之后,重点关注的仍应该是移动业务。如何在继续推动“提速降费”的情况下避免业绩波动,将成为杨杰未来一段时间需要面临的挑战。

此外,值得注意的是,此次尚冰卸任,杨杰接棒,正值中国移动推进5G商用前夜的关键时间节点,这无疑令外界对他即将在中国移动布局5G过程中发挥的作用倍加关注。

2月27日,西班牙巴塞罗那举行的2019年世界移动大会上,中国移动展示了5G发展计划,表示在2019年将联合产业界推出2.6GHz 5G手机,并加速4.9GHz产业成熟。同时,积极开展智慧网络的研发和测试。

这意味着,中国移动的5G布局已迈进到应用落地阶段,对外合作规模将持续扩大,而杨杰在对外合作这一方面经验丰富。2018年9月,在天翼智能生态博览会上,杨杰代表中国电信公开提出了四点合作主张,包括“共同促进5G标准成熟”、“共同打造5G智能网络”、“共同创新5G应用模式”、“共同繁荣5G终端产业”。

经济学家宋清辉表示:“随着中国移动的5G布局即将迈进到应用落地的阶段,如何继续推进对外合作就显得尤为重要。此时由在对外合作方面经验丰富的杨杰担任中国移动新董事长,有望扩大中国移动在5G应用上的对外合作,从而进一步推动中国移动的5G商用进程”。

北京商报记者 钱瑜 濮振宇/文
白杨/制表

S 重点关注
Special focus

滴滴新设子公司入局自动驾驶

北京商报讯(记者 魏蔚)3月4日,多个企业工商信息查询平台显示,滴滴在三天前成立了全资子公司上海滴滴沃芽科技有限公司(以下简称“滴滴沃芽”),经营范围涉及交通设备技术、智能驾驶汽车技术、自动驾驶汽车技术、汽车零部件技术领域内的技术开发等。尽管滴滴方面对此不予置评,但是从滴滴此前在技术研发、牌照储备等方面布局,滴滴觊觎自动驾驶已不是秘密。

根据天眼查信息,滴滴沃芽成立于2019年3月1日,由滴滴出行主体公司北京小桔科技有限公司100%控股,注册资本1000万元。公司法定代表人兼执行董事为郑建强,滴滴联合创始人吴睿担任监事。

北京商报记者还发现,郑建强还是苏州滴滴旅行科技有限公司(以下简称“滴滴旅行”)的法定代表人,该公司也负责滴滴自动驾驶业务。公开信

息显示,滴滴旅行于2017年9月底成立,注册资本5亿元,也是由北京小桔科技有限公司100%控股。在2018年11月中旬,滴滴旅行曾变更过经营范围,新增了智能汽车及其车载设备、零部件的设计、研发、测试及技术资本、技术服务”。

滴滴布局自动驾驶并不新鲜。在2018年会上,滴滴曾公布一段滴滴CTO张博体验智能驾驶的视频。数月后,张博在接受媒体采访时解释了滴滴探索自动驾驶的逻辑:“在未来十年内,自动驾驶汽车无法处理各类天气条件下的各类道路环境。这意味着,在可预见的未来,自动驾驶汽车的商业模式更适合出行服务提供商,而不是个人用户”。当时有数据披露,滴滴拥有超过40辆自动驾驶汽车组成的车队,正在中国和美国的3座城市积极展开测试。

不过,在滴滴顺风车安全事件爆发后,滴滴在自动驾驶方面转向低调。2018年9月21日,北京智

能车联产业创新中心网站信息显示,滴滴获得北京自动驾驶路测牌照,测试资格为T3级别。

近期,滴滴则在自动驾驶的技术研发和未来车辆落地两方面加紧布局。2018年11月20日,滴滴正式在加拿大多伦多成立滴滴实验室,专注智能驾驶和人工智能研究。

在车辆落地层面,近日,大众汽车与滴滴合资成立上海桔众汽车科技有限公司,有消息称,该公司将提供约10万辆电动化或具备自动驾驶功能的产品。

在自动驾驶赛道,滴滴不算先行者,BAT以及主机厂各个野心勃勃。以百度为例,据百度创始人兼CEO李彦宏透露,目前百度已经拿到了50张左右的自动驾驶测试车证,百度自动驾驶汽车也实现量产。在国际市场,谷歌自动驾驶公司Waymo甚至已经对部分试点出行服务收费,并开始测试定价模式。

【两会声音】

雷军:推动5G与物联网创新融合发展

北京商报讯(记者 金朝力)全国人大代表、小米集团董事长雷军近日向两会提交书面建议,主要涉及“推动5G与物联网的创新融合发展”、“提高创新能力,大力发展商业航天产业”、“进一步深化落实信息无障碍建设”等热点话题。

近年来,物联网作为全新的连接方式,呈现突飞猛进的发展态势。据IoT Analytics统计,2018年全球物联网设备已经达到70亿台;到2020年,活跃的物联网设备数量预计将增加到100亿台,到2025年将增加到220亿台。全球物联网产业规模由2008年的500亿美元增长至2018年的近1510亿美元。在中国,物联网的大规模应用与新

一轮科技与产业变革融合发展《2018年中国5G产业与应用发展白皮书》预计,到2025年中国物联网连接数将达到53.8亿,其中5G物联网连接数达到39.3亿。根据前瞻产业研究院发布的相关报告预计,2022年,中国物联网行业市场规模将超过7.24万亿元。

但受制于5G基础设施建设尚未完成,相关标准尚未明确,5G的服务与应用资源也不够丰富等因素,5G的产业发展仍存在困难与挑战。因此,雷军建议,国家加大对高端装备、智能制造、工业物联网等重点领域的财税金融支持力度,引导中央、地方产业投资基金和社会资本,围绕大型制造企业上下游进行垂直改造,加强自动化生产线、

无人工厂等重大技术研发和成果转化,打造虚拟的产业闭环,提高产业的生产效率和整体国际竞争力。同时,他建议国家有关部门制定出台5G农业应用补贴和优惠政策,并鼓励社会资本、运营商、互联网企业等共同参与,因地制宜规划打造智慧农业示范区、试验区,并在经验成熟后进行全国推广,全面提升农业领域的高科技创新程度。

雷军还进一步建议,国家研究、制定和出台关于智能交通的中长期发展目标,制定相应的法律法规和行业标准支持产业发展。尤其针对无人驾驶汽车的安全责任问题,技术试验问题、车联网的国家标准规

范、智能芯片应用等产业发展关键点进行前置研判,通过鼓励性政策支持交通运输领域智能、安全、可控发展。

雷军还进一步提出,国家有关部门应逐步推动5G技术在医疗卫生领域的应用,加快完善医疗物联网和健康大数据相关标准,制定医疗智能穿戴设备及配套信息平台行业标准,出台针对物联网企业在医疗卫生领域投入科学研究、应用开发的鼓励政策,使云计算、人工智能、虚拟现实/增强现实、物联网、区块链等技术在医疗卫生行业更好地集成创新和融合应用,满足人民日益增长的健康医疗新需求。